

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Novam ephemeriden, cui titulus „Fejérmegyei Napió“ a vobis institutum ad catholicarum partium proposita promovenda, id equidem probamus libenter (Az általalatok katolikusok törekvéseinek előmozdítására „Fejérmegyei Napió“ cím alatt létesített új lapot mi örömmel helyesleljük XIII. Leó pápa Zichy Nándor grófhoz, 1895. márczius 6-án.

Előfizetési árak:

Egész évre 12 kor., féltre 6 kor., negyedévre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felélős szerkesztő:

BILKEI FERENC.

Megjelenik minden kedden, csütörtökön és szombaton este.

Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**

Egyes számok kaphatók: a dohánytözsédekben.

Arad — Szeged.

Október 6-án a katonai hatalom Szegeden szuronyt szegezve ütött léket a polgári hatóság hivatalos hatalmán.

A egyszerű tényállás a következő:

A szegedi Kossuth-szobrot október 6-án reggelre megkoszorúzták. A szalagfelirat ez volt: *Dicső emlékednek — a visszatartott katonák.* Az esetnek gyorsan híre futott a Csallányi Géza vezérőrnagy, kegyeleti parancsnok rendelkezésére két tiszt és két altiszt a szoborról levette a koszorút és átadta a rendőrségnek. Midőn pedig a merénylet felett felháborodott polgárság a koszorút a neki szánt helyre visszahelyezte, a katonaság az őrtálló rendőr tiltakozása dacára szuronyerdő közepette karhatalommal fosztotta meg a szobrot kegyeletes díszétől. Ez a hatalmi túlkapas felkorbácsolta a polgárság lelkületét, tüntetést rendezett, ezt szuronyroham követte, sőt a lőfegyver sem maradt használatlanul. A polgárságot a sebesültek láttára forradalmi hangulat fogta el a város tanácsa a belügyminisztertől kért orvoslást.

Ez a gerince, csontváza a szegedi botránynak, mely felháborította az egész közvéleményt. És méltán. A katonaság jogtalanságot követett el, a polgárság felháborodása érthető.

A katonaság eljárása jogtalan volt,

eleselménye bűncselekmény. A hadseregnek ugyanis hivatása az államnak védelme minden kül- és bellelenséggel szemben. Kötelessége a belrend és belbéke megóvása is, ez esetben azonban csak mint mellérendelt hatóság, illetve mint az intézkedő hatóságnak karhatalmi ereje működik.

A jelen esetben kül- vagy bellelenségről szó sem lehet, tehát ily szempontból a katonaságra szükség nem volt. A belbékét és belrendet senki sem zavarta, kizárólag a katonaság illetéktelen beavatkozásával. Itt kezdődik a katonaság jogtalan eljárása. Megkoszorúzták a Kossuth-szobrot, állítólag a visszatartott katonák. Ez lehet a katonák bűne, mely *fejyelmi* és nem bírói uton büntetendő. Joga van a katonaságnak kutatni a tettet — a lak-tanyában Van joga kutatni a tettet a lak-tanyán kívül is, a nyomozat azonban csak katonai egyén ellen irányulhat s mert a területi illetékességet minden hatóság tartozik tiszteletben tartani, ezen jogát csak is az illetékes rendőrhatalóság tudja és beleegyezésével, esetleg közreműködésével gyakorolja. A szegedi katonaság nem így járt el, tehát jogtalanul cselekedett. Mielőtt a tettet kinyomozta volna, eltávolította a szoborról a koszorút. A szobor megkoszorúzása kegyeletes tény, tegye azt akár civil, akár katona. A rendőrség azt

meg nem gátolhatja, a befejezett cselekményt büntető uton meg nem torolhatja, sőt ehhez semminemű hatóság kivánságára hozzá nem járulhat. Ugyanez a kegyeletes ténykedés lehet a katonaságnál fejyelmi vétség, ennek a kritériumát azonban kizárólag a katonai szolgálat sajátos viszonyai állapíthatják csak meg. A megtorló eljárás tehát nem a kegyeletes tény szétrombolásával, hanem a vizsgálat megindításával, a tettesek kinyomozásával veszi kezdetét, folytatása a kinyomozott tettesek életviszonyainak, a helyzetből és közhangulatból folyó körülményeknek szigorú mérlegelése mellett a cselekmény minősítése s csak azután következhetik az ítélet. A katonai prepotenciával járó ily jogtalan eljárás tehát méltán felháborította a polgárságot s mert nyilvános emlék megsértését látta fenforogni a katonai eljárásban, hazafiúi lelkesedésével párosult helyes jogi érzékére hallgatott akkor, a mikor a kegyelet fonta koszorút jogaiba visszahelyezte.

A második és sokkal erősebb jogtalanságot akkor követte el a katonaság, mikor szuronyt szegezve vonult a szoborhoz s az őrszemként kirendelt rendőr tiltakozása dacára megfosztotta a szobrot koszorudíszétől. A legdurvább megsértése ez a honfiai kegyeletnek s minden egyébtől eltekintve a legközönségesebb formá-

A FEJÉRMEGYEI NAPLÓ TÁRCÁJA.

Hét országon keresztül.

Uti emlékek.

Genf.

A vonatok utjának első durva munkáját maga a nagy természet végezte. A nagy geológiai átalakulások korszakában a vizek kerestek maguknak utat, a melyen a hegyek csúcsairól, szakadékaikról a nagy tengerbe rohanhattak. Ha akadályt találtak maguk előtt, a vízcsappék óriási tömege hadjáratra szervezkedett. Megtámadták s addig ostromolták a kemény sziklákat, míg azok porrá omltak hatalmas ellenfelük előtt. Mjót a tengerrel, közlebbi ismeretséget kötöttem, mindig nagyra becsültem a vizet, de erejét talán még inkább akkor csodálom, ha a természet rendjében végzett titáni munkáját a folyók mentében szemügyre veszem. Gyönyörű látvány ez a Rhone egész völgyében. Avignontól fölfelé Lyonig rendkívül bájos, Lyontól a genfi tóig pedig a vadregényesség legmegkapóbb képei váltakoznak. Ezen az uton kellett továbbmenni vonatunknak Genf. Eleinte kedves külsejű falvak tűntek szemünk elé, aztán elmaradott az egyik a másik után s mindig mörögvebb, szeszélyesebb környezet vett bennünket körül. Föltűntek a „barátok.“ A nép így nevezett el egyenbány sziklatömeget, melyek hegyesre kicsücsösödő ormakkal megkövült, guggoló, kámzsa barátokhoz hasonlítottak. Bámulsuk a romjaikban heverő régi lovagvárakat, me-

lyek hol egyik, hol a másik csúcsról tekintenek felénk. Mintha emlékeztetni akarnának azokra a daliás időkre, mikor nem békés, szájtató utasok robogtak el kényelmes vasúti kocsiokon, hanem tetőtől-talpig fölfegyverezett marcona harcosok csörgették fegyvereiket, vitták kemény harcaikat s ontották véruket, hogy a Rhone megáradt s méréföldekre piros lett tőle. Csodálatosan viharos történeteket látott ez a vidék a romaiak korszakától a középkor minden mozgalmas idején keresztül. Száz és száz kilométeren keresztül száguldván, mily kényelmes volt erről a puha ülésen elmélkedni.

Természetes, hogy ismét egész sor alaguton robogtunk keresztül. A franciák az alagutakban kivételt képeznek a többi nemzetek szokásaival szemben. Lámpákat nem gyujtanak, ha öt-tíz percig tart is a földalatti utazás.

Talán takarékosági szempontok vezetik a franciákat, lehet azonban, hogy a misztikus fülhomály iránt való szeretetük teteti ezt velük. Mi azonban — őszintén megvallva — egyáltalán nem voltunk elragadtatva a sötétségük által. Gyakran négy-öt percig tart a mulatság s ha az alatt nyakon teremti az embert valaki, azt se tudja, hogy kinek a szivességét köszönje meg.

Lyontól Genfig körülbelül fél napig tartott az utazás és gyönyörködés. A délután arra szántuk, hogy a város szépségeivel ismeretséget kössünk. Nem tartom Genfét Schveiz legkellemebb városának. Sőt valami ridegséget éreztem ki belőle. Nincs benne kedélyesség, szeretetreméltóság, inkább azt éreztem mindig, mintha állandóan azt néznék, mi van a zsebünkben, meny-

nyire számíthatnak belőle. Ezért udvariasak, finomak, előzékenyek, ezért hoznak a városok szigoru törvényeket azok ellen, a kik az idegeneknek kellemetlenségeket okoznának. A praktikusság ezt kívánja.

Ha nem kedélyes is, de csinos város Genf. Tiszta, hogy miniat lehetne venni a tisztaságáról. Két folyója, a Rhone és az Are irtózatossá gyorsasággal rohannak végig szépen szabályozott medrükben. Egyiknek kék a víze, a másiké piszkos, szürkés. A városon alul egymásba ömlenek s mint érdekes látványosság, magukhoz vonják a látogatókat.

Egy régi ismerősünkkel találkoztunk itt, a ki egész vakációját Genfben töltötte. Bemutatta az egytetmet, gyönyörűkötűnek a nagyszerű villamos telepen mely a Rhone rohanását felhasználva, az egész várost ellátja villamos erővel. Körülbelül nyolc óriási kerekét hajt a víz sodra s ezeknek erejét használják föl a villanyosság fejlesztésére.

Megnéztük azt a helyet, a melyet minden magyar ember a borzadály és kegyelet vegyes érzelmeivel szemlél, a hol a magyarok fedheletlen emlékü királynéja zászos halálát lelte. Emlék-ozlopot nem állítottak. A genfiek nem akarják maguk figyelmeztetni az idegeneket, hogy az ő vendégszerető városuk valaha oly gyalázatos gazság színhelye lehetett, hogy ártatlan nő, egy nemzet féltett, drága büszkesége az ő területükön lelte erőszakos halálát. Ugy olvastuk valahol, hogy a boldogult királyné lakását a Beau Rivage-ban megvásárolják s kápolnává fogják átalakítani. Sajnos, nem úgy van. Föl akartunk

Mai lapunk 4 oldal.

00000692

ban elkövetett hatóság elleni erőszak. Ugyanis a magyar büntető törvénykönyv 165. §-a szerint a hatóság elleni erőszak büntetést követi el: a ki valamely hatóságnak közegét a törvény vagy a hatóság meghagyásának végrehajtásában erőszak vagy veszélyes fenyegetés által akadályozza. — A katonaság Szegeden a rendőrszem tiltakozása dacára szuronyos karhatalommal vitte el a koszort s így kétségtelen, hogy az, a kinek parancsára ezt megtette, a hatóság elleni erőszak büntetést követte el s mert a katona büntető törvénykönyv is büntetni rendeli az ilyeneket, a törvény szavának érvényt szerezni főleg a jelen közhangulat mellett sokszorosan fontos kötelesség.

Mikor a katonaság ekként vérig provokálta a polgárságot, mikor öbölbe szorult Szeged magyar népének a keze, ekkor a nélkül, hogy a rendőrség erre kérte volna, éles tölténnyel töltött fegyverrel szuronyrohant intéz a polgárság ellen s halomra dönti a sebesülteket. A közigazgatási hatóság hatáskörébe ily meztelen kézzel, ily brutális formában belenyulni valóban katonai diktatúrara emlékeztető jelenség, mely a legszigorubb megtorló eljárást teszi szükségessé. A pléhgallérosok s általában a katonai kis és nagy potentátok gögje szinte ostromörizet alatt szeretné tartani a politikai nemzetet, mely pedig legnagyobb kincsével, önvérével s hozzá még szájtól megvont csengő aryaival ad erőt a kielégíthetetlen molochnak, hogy unos-untalan pöffeszkedve szorítsák sutba még magyar szívünk magyar dobbanását is. Szégyelhetjük gyengeségünket, egy honvéd kerületi parancsnok rugott most rajtunk egyet Szegeden megtéveszthetlen osztrák bakancsossal.

Történt pedig ez október 6-án. Talán emlékeztetőnek Emlékül annak a napnak, melyen a zsarnoki hatalom martírvérrel öntözte a hazaszeretet lángját. Nem oltotta, sőt élesztette. Ötvennégy év után még maig

is ég s el nem oltják, a mig hirmondója lesz a magyar népnek.

Akkor egy szenvedő, haldokló ember volt egész Magyarország, kinek lelancolt kezét ökölbe szorítá a tehetetlen düh. Sirni nem volt szabad, mert halál várt a szánakozóra. Nagy fájdalommal fogát esikorgatta hát és midőn az aradi rémgylkoság híre feljajdult, szívéből törő sikoltást torkába fojtotta a bakó. — Mintha most is így történt volna. A merénylet látára felháborodik a polgárság s a szuronyok hatalma nyomja el a nép dühét

A mint Arad akkor, most épugy Szeged lesz nekünk emlékezetes. A boszú tüze nem ég bennünk, mert az aradi vétket nem lehetne megboszulni semmivel sem. Amde a szegedi eset csordultig tölti már a poharat. Szűkké vált medréről kicsap már a folyam s megtörve a katonai igazságtalanság durva szikláján, az ég felé szöknek a véres habok, a háboruk Istenére, a királyok királyára bízva az igazságszolgáltatás nagy munkáját.

Veszthelyet akart emelni a zsoldos hóhér kéz Aradon és a magyar nemzet hazaszeretetének oltárát emelte fel helyette. A ki magyar, nem feledi soha. Legyen polgár vagy katona, ha keblében magyar szív dobog, legalább a nagy nap évfordulóján lélekben elzárándokol a nagy veszthelyre, hogy erőt, kitartást szerezzen a jelen és jövő küzdelmére. Épen ezért kár, valószínűleg a nagy elnémitani e napon magyar érzelmű katonáink emlékező szavát. Szívből jó az önkéntelenül s nem vezényszóra. Kioltni annyi, mint fékezhetlen keserűséget teremteni; akkor pedig nem az osztrák érzelmű tisztek vezényszavára sorakozik szuronyrohamra a saját gyermekeinkből saját pénzünkön fentartott hadsereg

Az aradi napnak szegedi emléke legyen komoly intelem!

UJDONSÁGOK.

— **Tanítóváltozás.** Alig mult két hete annak az érdekes tanítóváltozásnak, mely két hölgyvel és egy férfiú erővel gyarapította a tanítói kart s most — a mint bennünk értesítettek, — újabb változásra van kilátás. Káth Józsefet, a helybeli tanítói kar derék, ifjú tagját a soproni iskolaszék meghitta egy üresedésbe jött tanítói állásra. A választás ma volt s ámbár hivatalos értesülést nem kaptunk, de teljesen bizonyosra vehetjük Káth megválasztását, a kivél ujra egy jó tanerőt veszünk el.

Kinek ne tűnne fel, hogy a sokszor nagy küzdelemmel megválasztott tanítóink épen a legjobb erők közül hányan gravitálnak más irányba. Mi lehet az oka? Részben a méltánylás hiánya, az előjuthatás sovány kilátásai, részben pedig az a körülmény, hogy a mi tanítóink fizetése a más városok tanítóinak javadalmazásához képest nagyon gyenge. Akárhány városban — Budapestet nem is emlíve — 2000—2400 koronára rug egy tanító fizetése, míg nálunk 1500 kor. a lakbérrel együtt. Az igények, a társadalmi élet követelése olyanok, a melyek elől egy tanítónak elzárkózni lehetetlen. Pláne a két esztendői próbaidő 1000 kor. évi fizetéssel valósgos elemi csapás volt a szegény tanítókra, a kik ezalatt — pláne ha családjuk is volt — annyi adósságot csináltak, a melyet 10 esztendő alatt se nyögtek le.

A mostani fizetésük elég arra, hogy okos beosztással tisztességesen megélhessenek. De valami váratlan baj, betegség, vagy haláleset egyszerre évekre visszaveti őket. Ezért menekülnek a mi tanítóink, ha lehet a fővárosba, vagy más városba, vagy akár a vidékre, a hol egy szerény községben szerencsésebb anyagi helyzet vár rejk. A tanítói kar egy memorandumban terjesztette elő méltányos kérését a város ügyeinek intézőihez. Ad acta tetteik egyelőre pihenni. De az bizonyos, hogy a méltányosság nem zárközhatik el kérelmük elől sokáig.

Azonban megindul az új választási harc. Forrong a protekcio, puhulnak, olvadoznak a kemény szívek. Hiszen szép szemek fognak esdőleg tekinteni az iskolaszéki bácsikra. Ki tudna az ilyen ostromnak ellenállani?? . . .

— **A cisterciák gyászra.** Öszinte részvételt vettük a gyászúrt, hogy Aigner Sándor, a cisterciarend szentgotthárdi konventjének tagja, folyó hó 5-én hosszas szenvedés után fonyódi villájában meghalt. Aigner 17 évet töltött a tanári pályán, hét évig lelkeskedett és nyolc évig jószágkormányzó volt. Aigner halálával nagy veszteség érte a kiváló rendet.

menni, hogy megsemléljük, hogy kegyeletünk adóját lerójuk s azzal a prózai válasszal utasítottak el bennünket, hogy le van foglalva, valaki lakja. Tehát nincs semmi, a mi a vándort megállítaná és elmélkedésre késztetné. Hiszen benszültöt genfiel még azt a helyet is kétféleképp mutatták nekünk, a hol a szörnyű büntény megtörtént.

Kocsin bejártuk az egész várost. Nagy része a gyönyörű tó partján terül el. Csupa szálloda, villa és kiadó lakás az egész város. Alig talál az ember egyebet. Minden tíz lépésnél egy-egy bolt, a hol anizskártyákat, albumokat s emléktárgyakat árulnak. No meg persze órákat. Mert Genf óráról is világszerte ismeretes. Ha sok pénzed van, egy-két óra alatt akár százasokat eldobálhatsz a tetszetős, kedves tárgyakért s még mindig egész sereg olyan dolog akad, a mit — vagy gondolod — okvetlenül meg kellene vened.

Genf a Kalvinizmus bölcsője levén, megnéztük a pompás katedrális, mely Kalvin Jánost és fanatikus követőit látta. A pompás, díszes épületen ugyszólván semmit sem változtattak, csak a belső díszítéseket, képeket, szobrokat semmisítették meg. A fő- és mellékoltárok helye ma is megvan, a katonai stánumok ma is épségben állanak helyükön, ott találjuk még a régi katolikus püspökök síremlékét is. De ott van a templom közepén Kalvin János széke, a melyen ülni szokott s a honnan híveit oktatta.

Montblanc.

Genfnek egyik vonzóerejét közép Európa legmagasabb hegye, az örökös hóval borított Montblanc képezi. A tenger színe felett 4810 mtr. magasságban emeli ragyogó tiszta fejét az ég felé. Genfi tartózkodásunk második napját a Montblancnak szántuk.

Tulajdonképen Genfnek semmi köze se volna a hegyóriásnak, sőt még Schweiznak sem, mert a határon túl, Franciaországban fekszik. De nagyobb város közelben nem levén Genfnek, jutott a szerencse, hogy a ki a Montblancot látni akarja, az jóformán csak Genfen keresztül jut hozzája. Körülbelül 3—4 órai ut vasuton. Néhány évvel ezelőt még csak kocsin, meredek hegyi utakon keresztül juthatott az ember Chamonixba, a hegy aljában fekvő városba, de a technikai haladás megalkotta már Európa egyik legszebb és legmerészebb villamos vasuti útját. Ny-le foknyi hajással megy itt a villamos vasút fölfelé, a melyhez hasonlót nem építettek még Európában.

Legjobban azonban az angolok boszankodnak ennek az utnak kiépítésén. Miért? Ugyebár fura állítás. Pedig így van. A ki erre-arra szénézett már a nagyvilágban, nagyon jól tudja, hogy a természet csodáit legtöbb angol bámulja. Schweizban, Olaszországban, Tirolban, a Kárpátokban nem mehet az ember 200 lépésre a nélkül, hogy egy-egy rezessorru, lesülte képű, kenderhajú, nyakiglabba angolba ne botlanék. Mindenütt

ott vannak, mindenütt okvetetlenkednek. Az angol azt hiszi, hogy az Ursten neki és az ő kedvéért rendezte be a világot szépnék és csodálatramell tónak. S mivel neki sok pénze van, első sorban őt illeti meg, hogy nem egy, de legalább 4—5 lőfejjel előtte járjon minden egyéb nációnak. A hol megjelennek, ott megkövetelik, hogy mindenki ő hozzájuk alkalmazkodjék, de ők senkit figyelembe nem vesznek. A merre ők járnak, ott szinte kiabál az emberre az angol feszesség, kimértég, nagyképtűködés és udvariasság, mely kizárja a kedélyességet, a fesztelen jókedvet. Szóval úgy viselik magukat mindenütt, mintha ők találták volna fel a spanyoi viaszútot.

Az angolokat mód nélkül boszanítja, hogy a villamos vasutnak Chamonixig való kiépítése által az ut 10—15 frankért mindenkinek könnyen hozzáférhető, ami azelőtt legalább 100 frankba belekerült. Erre pedig legtöbb pénze az angolnak volt.

A mint már említettem, utazásunkat bámulatos szerencse kísérte. Spanyolországot átbarangoltuk a nélkül, hogy a forróságtól szenvedtünk volna. Akkor itthon hívós esős, idők jártak. Augustus elején pedig Schweiz hegyei között a legúsztabb, felhőlen ég mosolygott reánk. Csodálatos és ritka szerencse ez az utazókra nézve. Egy-egy szezonban alig akad két-három olyan nap, mint a minő a miénk augusztus 1-én volt. Hallottuk, hogy egyes angol társaságok 2—3 hétig várakoztak már s a Montblanc állandón ködbe burkolta előlük az ábrázatot. Bennünket, magyarokat várt s egyszerre mosoly derije ra-

Műszaki iroda. Berényi Győző és Farkas Zoltán okleveles mérnökök *műszaki irodája* Székesfehérvárott Kossuth-utca 20. sz. alatt. Elvállalja *mindenféle mérnöki munkát teljesítését*, u. m. felmérést, parcellázást, tagosítást, tervezéseket, építkezést stb. — Műszaki ügyekben szakértőül ajánlkozik.

Miniszteri határozatok iparügyekben
A kereskedelmi miniszterhez több ipartársulat azt a kérelmet intézte, hogy mentse föl őket az iparossegédeknek és inasoknak az adókiivetés céljára munkaadónként való kimutatása alól. A miniszter valamennyi másodfokú iparhatóságához intézett rendelkezésben kijelenti, hogy az ipartestületek kérelme nem teljesíthető, mert az iparossegédek és inasok kimutatása éppen az igazságos és arányos megadóztatás érdekében okvetlenül szükséges. Egy azonban az ipartestületek földadatán mégis könnyítsen, a miniszter ezenfelül csak az általuk vezetett névjajstrom egyszerű másolatának betérjesztésére kötelezi olyformán, hogy a kimutatásokban minden segéd és inas neve mellé a munkaadó nevét is följegyezzék. A csoportosítás ezután a pénzügyigazgatóságok földadata lesz. Egy fölmerült eset folytán kimondotta továbbá a kereskedelmi miniszter, hogy az ipartestületi békítő bizottság a működését vagy közbenjárását igénybe vevő felektől díjat vagy illetéket nem szedhet, s ilyennek felszámítására nincs jogosítva.

Új varró iskola. Czopf Etelka, a ki hosszabb időn keresztül Párisban tartózkodott s ott a női ruhaszabászatot és női ruhavarrást alaposan tanulmányozta, továbbá több előkelő hazai mágna családnál mint szabónő és varró nő működött, iskolát nyit városunkban s a női ruha-szabásból, valamint varrásból október 15-től oktatást ad. Jelentkezéseket a tanfolyamra elfogad Dinnye utca 9 számú lakásán.

Tudnivalók

a IV. Országos Katolikus Nagygyűlésről.

A Nagygyűlés tagjai. A Nagygyűlés rendes tagja lehet minden katolikus férfi, a ki 4 korona tagsági díjat lefizetett. A rendes tagok résztvehetnek a Nagygyűlés ünnepségein, a nyilvános és szakosztályi üléseken. A szakosztályi üléseken szózási és szavazási joggal bírnak.

Hölgyek pártoló tagok lehetnek s tagsági díj fejében 2 koronát fizetnek. A pártoló tagok résztvehetnek a Nagygyűlés ünnepségein és a nyilvános üléseken.

Szegényebbeknek a tagsági díj elengedtetik. Jelentkezni lehet a Katolikus Nagygyűlés irodájánál: Budapest, IV. ker., Molnár-utca 11. Kath. Kör.

Tagsági jegyek. A jelentkező tagok névre szóló „Tagsági jegy”-et kapnak, mely az utazásnál s a Nagygyűlésen igazolványul szolgál.

A szakosztályi és nyilvános ülésekre tagsági jegy nélkül belépni nem lehet.

Utazás. 1. A Nagygyűlés tagjai a magyar királyi államvasutak és a kassa-bergyesi vasút vonalain az I. osztályon II. osztályú jeggyel, a II. osztályon III. osztályú jeggyel, a III. osztályon föl II. osztályú jeggyel utazhatnak.

A kedvezmény igénybevételéhez az általunk kiállított „Tagsági jegy” és vasuti igazolvány szükséges, melyet az iroda küld szét.

2. A déli vasút vonalain a III. osztályban egy egész II. osztályú jeggyel, a II. osztályban egy egész I. osztályú jeggyel utazhatnak oda és vissza. Vagyis csak egy jegyet kell váltaniok, mely a visszautazásra is érvényes. Itt a mi tagsági jegyeink mellett szintén külön vasúti igazolványok szükségesek, melyeket mi küldünk szét.

3. A Duna Gőzhajózási Társaság budapest-mohácsi vonalain a tagok az I. osztályon a II. osztályú menetdíjért, a II. osztályon a III. osztályú menetdíjért utazhatnak. Itt csak az általunk kiállított „Tagsági jegyek” felmutatása szükséges.

Megérkezés. Az összes pályaudvarokban, valamint a gőzhajó-állomásnál rendezők várják a Nagygyűlésre érkezőket.

Mindezen helyeken magasra feltűzőt tábla látható ezen felirattal: „Katolikus Nagygyűlés.” E tábla mellett várakoznak a rendezők, kik a Nagygyűlés tagjainak felvilágosítással, útbaigazítással, kalauzálással szolgálnak.

Lakás. Kívánatra az előkészítő-bizottság irodája a Nagygyűlés tagjai részére szállásról is gondoskodik.

Es pedig: egy személynek különszoba 2 korona 40 fillér naponta.

Közösszoba, ketten-hárman együtt, személyenként 2 korona.

A nép és szegényebbek részére külön e célra berendezett helyiségekben közös lakás személyenként naponta 40 fillér.

A lakásdíj a Nagygyűlés irodájában fizetetik. Lakásrendelésnél határozottan meg kell jelölni a napokat, illetve az éjjelt, melyen a lakás igénybe vétetik.

A kik ideje korán rendelkeznek lakást, lakásjegyüket még otthon megkapják, úgy hogy megérkezve, egyenesen kijelölt lakásokra szállhatnak.

Az iroda munkáját nagyban megkönnyíti az, ki a lakásdíjat előre beküldi, úgy hogy itt arra se legyen gondja.

Ellátás. A Nagygyűlés szegényebb tagjai a Nagygyűlés ideje alatt ebédet 60 fillérért, vacsorát 50 fillérért kaphatnak az iroda által kijelölt helyeken.

A fizetés ezen jegyekért az irodában történik. Megrendelésnél a napok szintén megjelölendő.

Jelvények. A Nagygyűlés tagjai részére jelvények adnak ki, melyet a Nagygyűlés tagjai ingyen kapnak.

Vannak ezenkívül díszesebben kiállított jelvények is Szt. István király képével, mellő alakban, nemzeti színű csokorral, melyet darabonként 60 fillérért lehet az irodában beszerezni.

Iroda: Budapest, IV. ker., Molnár-utca 11. szám alatt van, hol a tagok a Nagygyűlés alatt bármely időben felvilágosítást kaphatnak.

Égyleti cászlók. A katolikus egyesületek, testületek zászlójukkal jelennek meg a Nagygyűlésen, melyet a szent miséken s a nagy körmeneten használnak.

A zászlókat legcélszerűbb a Kath. Körben helyezni el.

A Nagygyűlés sorrendje.

Október 19., hétfő. Délután 4 órakor: A Keresztény iskolatestvérek segítő egyesületének közgyűlése.

Délután 6 órakor: A Pázmány-egyesület választmányi ülése.

Este 8 órakor: Ismerkedési est.

Október 20., kedd. Déléltől 10 órakor szent mise.

Déléltől 11 órakor: Első nyilvános ülés a fővárosi Vigadó nagytermében.

Délután 3—5 óráig: Szakosztályi értekezlet.

Délután 3—5 óráig: A Kath. Legényegyesületek elnökeinek értekezlete.

Este 6 órakor: Második nyilvános ülés.

Október 21., szerda. Reggel 9 órakor szent mise.

Déléltől 10 órakor: Harmadik nyilvános ülés. Délután 2—5-ig: Szakosztályi értekezlet.

Délután 2—5-ig: A Keresztény Szövetkezetek IV. Kongresszusa.

Október 22., csütörtök. Reggel 9 órakor szent mise.

Déléltől 10 órakor: Negyedik nyilvános ülés. Délután: Nagy körmenet Szent István jobbjához Budavarába.

Piaci árak:

1903. évi október hó 7-én.

Buza	14.60—15.
Rozs	11.60—12.
Árpa	11.60—12.40.
Zab	11.50—11.60.
Tengeri	9.20—

A forgalom élénk.

Hirdetmény.

A gróf Zichy és a báró Inkey család tulajdonát képező és Fonyód-Máriatelep s Fonyód-Fürdőtelep vasútállomások között elterülő balatonmenti földterület (Somogy-megyében) fürdőjeggel és a hozzátartozó erdőreszletekkel együtt parcellánként örök áron eladó.

Venni szándékozók megtekintés, a terv és az ár tekintetében forduljanak Paulinyi János uradalmi intéző urhoz Pusztá-Szent-Györgyre, u. p. Lengyeltóti, Somogy megye.

Jószágigazgatóság.

HIRDETÉSEK

a „FEJÉRMEGYEI NAPLO” részére
jutányos áron felvételnek
a kiadóhivatalban.

Hásvétel

5 vagy 6 tágas szobából és a szükséges mellékhelyiségekből álló, jó karban levő ház, megvételre kerestetik. Czim a kiadó hivatalban.

Malátacakes

minden egyéb liszt hozzáadása nélkül tiszta malátából készült tea- és erőtápláló. 1 nagy doboz 2 kor., 1 kis doboz 50 fillér.

Malátalikőr

tiszta malátakivonatból készült erősítő és üdítő likőr. A likőrök királya. 1 palack 2.30 kor.

Malátakeserű

tiszta malátából, malátakivonatból és a leghatásosabb gyógynövényekből készült páratlan hatású gyomorerosító és étvágygerjesztő. 1 palack 2.30 kor.

Malátabrandy

tiszta malátából készült erős férfital. Kitűnő élénkítő és frissítő hatásánál fogva nélkülözhetetlen minden túlerőltetés után. 1 palack 3.75 kor., 2 kor. és 95 fillér.

Malátarum

valódi jamaikai rummal és tiszta malátával készült. — Teához a legjobb rum. 1 palack *** 2.30 kor. ** 2.10 kor. * 1.80 kor.

Malátakivonat-cukorka

tiszta malátakivonattal készült leghatásosabb szer köhögés, rekedtség és hurutos bántalom ellen.

Számos elismerés orvostanároktól, orvosoktól és magánfelektől.

Kaphatók Székesfehérvárott:

Kovács Pál, Simon György, Szigety Testvérek, Pinkász Zsigmond és Fiai, Gündör Samu, Deutsch Adolf F., Flits Pál Fia, Reinitz Lipót, Berényi Mór czégeknek.

A „Szent Anna” Malátakeserű poharanként kapható Závodnik Sándor cukrászdájában.